



中俄東線天然氣管道引發境外媒體關注

據香港亞洲時報網站 12 月 1 日報導，中國石油天然氣集團公司上周表示，從 12 月開始，中俄東線天然氣管道將開始輸送天然氣。

報導稱，根據俄羅斯天然氣工業股份公司和中國石油天然氣集團公司簽署的一項為期 30 年的協定，加上該工程的俄羅斯部分（即“西伯利亞力量”輸氣管道），預計這條輸氣管道在滿負荷運轉時每年能從俄羅斯向中國輸送 380 億立方米的天然氣。這相當於中國 2018 年天然氣消耗量的 13.6% 左右。

專家表示，這條管道標誌著中俄能源合作的加深，它將使中國的天然氣進口來源更加多樣化，同時加強中國的天然氣供應和能源安全。

報導援引上海石油天然氣交易中心管道氣交易部負責人熊偉的話說：“這條管道是中國天然氣進口的第二大管道工程。這不僅能為目標地區增加天然氣供應，而且對改善管道基礎設施建設和互聯互通也有著重要意義，還有助於強化市場競爭以降低天然氣成本。”

俄羅斯瓦爾代俱樂部網站 11 月 30 日刊登俄國家能源安全基金副總經理阿列克謝·格裡瓦奇撰寫的文章指出，世界最大的天然氣出口國與全球增長最迅猛的天然氣市場，會通過穿越兩國領土的輸氣管道系統聯通起來。

文章指出，在中俄簽署為期 30 年、總供氣量逾萬億立方米的合同（這也是史上最大的天然氣訂單）之後的 5 年間，中國市場規模大幅增長，天然氣進口量飆升。2019 年末中國的天然氣需求或將直逼甚至突破 3000 億立方米，進口會創下 1300 億立方米的新高。早在去年，中國便已取代日本成為全球頭號天然氣進口國。顯見的是，俄羅斯管道的出現——對接的是中國天然氣消費潛力巨大的東



北地區——能夠確保當地清潔能源的穩定使用。中國天然氣保障的多元化及穩定性勢必得到大幅提升。更何況隨著新基礎設施的落成，東西伯利亞的天然氣還可輸往北京以及經濟最發達的東部沿海地區。

文章稱，按合同規定，這條管道將在 5 年內逐步達到每年 380 億立方米的供氣規模。不過，若是市場行情或是消費者意願驅使，速度可以更快。此外，將供氣量提升 20%至 30%，從技術上講也是可行的。

文章指出，從長遠預期來看，中國市場毋庸置疑是拉動全球天然氣消費的火車頭。市場參與者及專家所爭論的，不過是 2030 年的規模究竟是 5000 億抑或 6000 億立方米——無論多少，對天然氣出口者而言都是巨大機遇。

(來源：參考消息)

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

